

崔天凱 中國追求中美關係總體良好

批美在臺灣南海上損中方利益 強調應走共贏「雙行道」

崔天凱

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國駐美大使崔天凱當地時間10日在華盛頓表示，總體良好的中美關係是我們追求的最大結果。一時一事的結果應放到中美長期關係與整體利益中把握。中美之間相處，不應是一方對另一方開單子、提條件的「單行道」，而應是尊重和照顧彼此利益關切、不斷擴大共同利益和合作交集的「雙行道」。他強調，中方堅決反對美方近期在臺灣等問題上採取嚴重損害中方利益做法，以及在南海連續採取政治和軍事挑釁行動。



■崔天凱提出，中美關係需要設定一個長期目標，以克服各種眼前的波折起伏。



■中美經濟合作「百日計劃」已在農產品貿易等方面取得早期收穫。圖為中美嘉賓上月底出席在京舉行的美國牛肉重返中國儀式。

第七次中美民間戰略對話當日在華盛頓舉行，會議的主題是「實現『結果導向』的中美關係」。據中新社報道，崔天凱說，中方總體上不反對「結果導向」這一概念。

克服眼前波折 需設長期目標

「總體良好的中美關係是我們追求的最大結果。沒有這樣的共識，其他的結果也無法達成。換言之，中美關係需要設定一個長期目標，以克服各種眼前的波折起伏。」崔天凱說，歷史上曾出現16次新興大國和既有大國相遇的案例，12次以戰爭或衝突收場，其餘4次實現了相對和平的過渡。那麼，中國和美國相遇，將是哪種結果？崔天凱認為，戰爭和衝突不應是中美兩國的選項，甚至和平過渡也不應是兩國的目標。

「我們肩負的歷史使命不是把全球主導權從一個國家轉向另一個國家，而是建立一種新型國際關係，使世界

各國尤其是主要大國在相互尊重、合作共贏的基礎上和平共處，共同維護全球穩定與繁榮。如果說要『結果導向』，這就是中美兩國必須共同努力達成的大結果。」

勿因一時一事 綁架總體關係

崔天凱表示，一時一事的結果應放到中美長期關係與整體利益中把握，不能因為局部分歧而否定中美合作，也不能任由一時一事綁架兩國總體關係。

崔天凱強調，中方堅決反對美方近期在臺灣等問題上採取嚴重損害中方利益做法，以及在南海連續採取政治和軍事挑釁行動。這些做法與中美關係來之不易的積極發展勢頭背道而馳。如果任其進一步發展，將嚴重損害雙方互信。如果形成挑釁和反制的循環，不符合任何一方利益。這樣的結果應當避免。

向香港文匯報指出，特朗普上任之初，中美元首實現了成功會晤，目前總體上中美關係正在新型大國關係的鋪設中邁進。

他說，習近平主席和特朗普選確定了中美關係的「四大支柱」，即中美外交與安全對話、全面經濟對話、執法及網絡安全對話、社會和人文對話，中美要通過這四大對話機制協商解決彼此間存在的分歧和問題，只有合作才是中美唯一的選擇。

「帶路」亞投行 有望拓新合作

首次「習特會」達成的中美經濟合作「百日計劃」已在農產品貿易、金融服務、投資和能源等十大貿易問題上取得早期收穫，首輪全面經濟對話亦將於下周三（7月19日）舉行。劉卿預料，除了雙邊貿易逆差、貿易結構調整等外，雙方還有望在「一帶一路」、亞投行等多邊領域拓展合作新亮點。

中朝貿易增長報道不實

香港文匯報訊 崔天凱在會上還提到朝核問題。據中新社報道，在朝核問題上中美雙方可以「異曲」，但必須「同工」，形成合力。他說，最近有些媒體報道稱今年第一季度中朝貿易增長，這是以偏概全的做法。

正常貿易不違反安理會決議

崔天凱說，2015年、2016年中朝貿易額持續下跌。今年2月起中國暫停進口朝鮮原產煤炭後，4、5月自朝鮮進口分別同比下降41%和32%。要強調的是，安理會對朝制裁不是全面禁運，中朝正常貿易不違反安理會決議。中方堅決反對朝鮮進行核試或試射彈道導彈等違反安理會決議的做法，支持安理會進一步作出必要反應。

沒有誰能承受半島戰亂代價

崔天凱稱，外交談判是解決朝核問題的唯一出路。美方表示「戰略忍耐」已經結束，我們希望這是推進外交努力的有為姿態，而不要滑向「戰略躁

動」。近期一些人發出不惜對朝動武的聲音。在這個問題上，中方的立場堅定而明確，那就是絕不允許半島生戰生亂。沒有誰能承受半島生戰生亂的重大風險和代價，美方也一樣。如果要「結果導向」，所謂「戰略忍耐」和「戰略躁動」都不會取得好的結果。

莫以台灣和南海迫中國讓步

崔天凱指出，中美在朝核問題上總體目標一致，就是要推動實現半島無核化，維護地區和平穩定。中方對此高度重視，並願與美方保持密切溝通協調。但是，美方不斷推進部署「薩德」反導系統，嚴重威脅中方戰略安全。如果試圖借在臺灣、南海等問題上挑戰中國以迫使中方在朝核問題上讓步，這種做法同樣是破壞性的。美方依據自身國內法對中國實體和個人搞所謂「次級制裁」，中方對此絕不接受。美方這些行為嚴重干擾中美在朝核問題上的合作，也使中方對美方的真實意圖產生疑問。

解放軍駐吉布提保障基地成立

香港文匯報訊 中國人民解放軍駐吉布提保障基地成立暨部隊出征儀式昨日在廣東湛江某軍港碼頭舉行。據新華社報道，海軍司令員沈金龍宣讀駐吉布提保障基地組建命令並授予軍旗，海軍政治委員苗華致辭。

部隊啟程出征

昨日上午8時30分許，儀式正式開始。中國人民解放軍駐吉布提保障基地官兵在井岡山艦、東海島船分區列隊。「出征！」沈金龍一聲令下，搭載駐吉布提保障基地官兵的艦船依次鳴笛，解纜起航。

中國人民解放軍在吉布提建設保障基地並派駐必要的軍事人員，是中吉兩國政府經過友好協商作出的決定，符合兩國人民共同利益。該基地位於吉布提首都吉布提市，主要為中國在非洲和西亞方向參與護航、維和、人道主義救援等任務提供有效保障，也有利於中國更好執行軍事合作、聯演聯訓、撤僑護僑、應急救援等海外任務，與有關方面共同維護國際戰略通道安全。



■海軍司令員沈金龍宣讀駐吉布提保障基地組建命令並授予軍旗。



■搭載駐吉布提保障基地官兵的艦船昨日解纜起航。

巴勒斯坦總統下周一訪華

香港文匯報訊 中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，應國家主席習近平邀請，巴勒斯坦國總統阿巴斯將於7月17日至20日對中國進行國事訪問。這是阿巴斯總統第四次訪華。

據中新社報道，訪問期間，習近平主席、李克強總理、張德江委員長將分別同阿巴斯總統會談會見，雙方領導人將就雙邊關係、巴勒斯坦問題以及共同關心的問題交換意見。

中國和巴勒斯坦長期友好。中國是最早承認巴解組織和巴勒斯坦國的國家之一。近年來，兩國高層交往密切，各領域合作穩步發展，人文交流日益密切。中方願同巴方一道，進一步深化中巴傳統友誼，推動中巴友好合作事業全面發展。中方支持巴勒斯坦人民恢復民族合法權利的正義事業，願為推動巴以和平進程發揮建設性作用。

上合反恐委員會主任：打擊「三股勢力」仍是根本任務

香港文匯報訊 上海合作組織地區反恐機構執行委員會主任瑟索耶夫日前在烏茲別克斯坦首都塔什干接受新華社記者專訪時表示，2016年以來，上合組織在打擊恐怖主義、分裂主義和極端主義（「三股勢力」）方面取得了顯著成就，打擊「三股勢力」依然是上合組織的根本任務之一。

武裝恐怖分子達7000人

瑟索耶夫指出，上月初召開的上合組織阿

斯塔納峰會上共通過7項決議，其中4項決議是由上合組織地區反恐機構起草準備的，其中一項重要決議是《上合組織反極端主義公約》。該公約的準備工作歷時兩年，中國在此過程中發揮了重要的協調作用。

瑟索耶夫說，外國武裝恐怖分子是上合組織成員國面臨的一個重要威脅，這些武裝恐怖分子來自上合組織成員國，並在阿富汗、敘利亞等地從事國際恐怖主義活動。據不完全統計，這些武裝恐怖分子數量在5,000人至7,000人左右，他們返回成員國後對所在國家的安全構成重大威脅。

G20峰會 中國發揮關鍵性作用

中國人民大學重慶金融研究院高級研究員 王義桅

二十國集團（G20）領導人漢堡峰會閉幕了。這屆峰會以「塑造聯動世界」為主題，在構築經濟恢復能力、促進可持續性和承擔責任等重大問題上達成了重要共識，中國為此發揮了獨特而關鍵性的作用。中國的關鍵性作用體現在哪些方面呢？

引領發展方向 開出中國藥方

方向引領作用。中國通過「一帶一路」倡議等，通過金磚合作、上海合作組織、G20等平台，積極推動全球化朝着開放包容、均衡普惠方向發展。習近平主席在

G20漢堡峰會上關於世界經濟形勢的講話中強調：「我們要堅持建設開放型世界經濟大方向。這是二十國集團應對國際金融危機的重要經驗，也是推動世界經濟增長的重要路徑。」可以說，這是中國為世界經濟開出的藥方，引領着G20發展方向。

議題設置作用。作為世界經濟增長的引擎，中國去年舉辦了G20杭州峰會，其成果超越以往，發揮了將G20從危機應對機制向全球經濟治理長效機制轉變的重要作用。漢堡峰會的主題「塑造聯動世界」與杭州峰會的主題「構建創新、活力、聯

動、包容的世界經濟」一脈相承。

發掘增長動力 協調各國立場

動力發掘作用。國際金融危機爆發以來，中國經濟增長為世界經濟增長貢獻達三成。如今，中國還成為創新驅動的新動力源。習近平主席在本屆峰會上強調，我們要共同為世界經濟增長發掘新動力。這個動力首先來自創新。中國在新經濟方面的應用創新走在世界前列，不僅推動了國內經濟新動能培育，也為世界經濟發掘新動力貢獻了「中國樣本」。

黏合協調作用。作為世界最大的發展中國家、最大的新興經濟體和世界第二大經濟體，中國在國際上有着多重身份，加上習近平主席的領導能力和高超智慧，使得中國在G20中無論是對七國集團、金磚國家還是其他國家都「說得上話」並能協調彼此立場，進而促進共識的達成。習近平主席本屆峰會期間會見了七國集團中的五國領導人，並主持金磚國家領導人非正式會晤，充分發揮協調人作用。

